PREGATIRE BACALAUREAT MATEMATICA 2016
CLASA a XII-a -prof. GOBEJ ADRIAN
Profil MATEMATICA-INFORMATICA
FISA NR. 1 POLINOAME

MINISTERUL EDUGATIE] ,CERCETARII,TINERETULUI $1 SPORTULUI

PROBLEMA NR.1
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Se considera polinomul f =X~ +mX —3,unde m este numar real.
a) Pentru m =2, ardtatica f(1)=0.

b) Determinatfi numarul real », stiind ca polinomul f este divizibil cu X +1.

BAREM PROBLEMA NR. 1

Q) r-x*iox-3 2p
f()=1+2-3=0 3p
b) | r=x* +mx -3 este divizibil cu X +1< £(-1)=0 2p
m=—4 3p
c) xf + x23 + xf =—2m < 0= f are cel putin o radacina din C\[R 2p
fe R[X ] = f are doud radacini conjugate din C\ R, care au modulele egale 3p
PROBLEMA NR.2
In Z; [X] se considera polinomul = X7 +aX ,unde Z; :{(A), 12,3, Bf} si aelZs
5p | a) Calculafi f(ﬁ)
Sp | b) Determinati a € Zs, stiind ca f(:%) =3,
Sp | ¢) Aratafi ca, daca f(i):f(ﬁ), atunci f(%):;(:l)
BAREM PROBLEMA NR. 2
V| r(6)=0"+a-0= 2p
-0 3p
D[ /(3)=2+a:3 2
2+a-3=3=a=2 3p
)| l+a-3+a-2=a-3 2p
/(3)=1si r(3)=1=r(3)=r(%) 3p
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PROBLEMA NR.3

e 3 2 =
Se considerd polinonwl f =X -2X~+2X +m,unde m este numar real.

5p  a)Aratatica f(0)=m.

5p | b) Pentru m=-1, demonstrati ca (x; +x, + x3)

1 1

.\'1 X 2 X_:;

polinomului f .

5p | ©) Aratati ca polinomul f nu are toate radacinile reale.

BAREM PROBLEMA NR. 3

1 ) s
—+—+—|=4.unde x;, x, $1 x3 sunt radacinle

)| £(0)=0"-2.02+2-0+m= 3p
=0-0+0+m=m 2p
D) | x40+ =2, 0 a0 06X =2, Xxag =1 3p
(3 + +x3)[1+1+11 _ (3 + 3 +x3) (20203 + 2003 + 313 _2:2_ A 2
X X X3 X XrX3 1
)| X 4ad+ad= (X +x5 + 3 )2 —2(xpxy + x5 + X3 ) =27 =2-2=0 2p
Dacd polinomul f ar avea toate radacinile reale, am obtine x; = x, = x; =0, contradictie cu 3
X+ X +x3 =2 P
PROBLEMA NR.4
Se considera polinomul f = X% —mX +2, unde m este numir real.
5p | a) Aratatica £(0)=2.
5p | b) Determinati numarul real i, stiind ca restul impartirii lui f la polinomul g =X 24X -2 este
egalcu 0.
5p | ¢) Demonstrati ¢ x; + x3 +x3 =—6. pentru orice numir real m . unde x,. x, si x, sunt radacinile
polinomului f .

BAREM PROBLEMA NR. 4

A £(0)=0-m-0+2= 3p
=0-0+2=2 2p
b) | Restul este (3—7!!)X 3p
3-m=0&m=3 2p
€) | x,+x+x=0 2p
\f + \;; +).‘;§;i = m(,rl +x + .r_%) —60=m-0-06=-06 3p

PROBLEMA NR.5

1. 3 2 5
Se considerd polinomul f =X’ +2X~ + X +m ,unde m este numar real.

a) Aratatica f(0)=m.

e . . 3 3 3 . e e . .
b) Pentru m =1, aratafi ca xy + 3 + x3 =5xx,x3, unde x, x» $i x3 sunt radacinile polinomului f .

¢) Determinatfi numarul natural prim . stiind ca polinomul f are o rddacind intreaga.
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BAREM PROBLEMA NR. 5

a) | £(0)=0*+2.0 +0+m= 3p
=0+0+0+m=m 2p
b) | X +x+x3==2, 50 +xx5+x05x3=1, xxx=-1 3p

xf +,x‘§ +,r§ = —2(1‘12 +,r32 +_r§)—(.r1 +x,4x;)—3= —2((—2)2 —2-1)—(—2)—3 =-5=5xx,x31 2p

©) neZsi f(x)=0em=—x(x -~-1)2 2p

. . 2 .
Deoarece m este prim, obtinem (-"1 + 1) =1 x; =0, care nu convine, sau x; =—2, pentru

care m=2

PROBLEMA NR.6

. . . 3 ) .
Se considera polinomul f =X~ —-4X~+mX +2, unde m este numar real.

Sp | a) Aratatica f(0)=2.
5p | b) Determinati numarul real m pentru care x; =.x, +x;, unde x, X, $i x; sunt radacinile

polinomului f .
5pl© Pentru yu =§ . aratati ca polinomul f nu are toate radacinile reale.

BAREM PROBLEMA NR. 6

a) | £(0)=0*-4-0*+m-0+2= 3p
=2 2p

b) | x+x ;=4 x=x+x S x =2 2p
f(2)=0=2m-6=0=m=3 3p

O | f=X>—4X74+8X +2, x+x,+X3=4 §i XXy + X X3+ X513 =8 2p
Cum .\‘f + xzz + xff = (2 + x5 + x5 )2 —2(xx5 +xx3 + X503 ) =16 -16 =0, daca polinomul f I
ar avea toate rddécinile reale, am obtine x; = x, = x; =0, contradictic cu f(0)=2

PROBLEMA NR.7

Se considera polinomul f = X* —mX~ +3X —1, unde m este numir real.

5p | a) Calculai f(2)-f(-2).

5p | b) Determinati restul impartirii Tui £ la X +2, stiind ca restul impartirii polinonului f la X -2
este egal cu 9.

5p | ¢) Determinati numerele reale m pentru care xf +.r§ +x§ =3, unde x;, x,, xy3 sunt radacinile

polinomului f .

BAREM PROBLEMA NR. 7

a) | f(2)=8-4m+6-1=—4m+13 2p
f (—2) =—8—dm—-0-1=—4m-15= f(2)- f (—2) =28 3p
b) | Restul impartiri lu1 f la X -2 este f(2)= f(2)=9 2p
Restul impartirii lui f la X +2 este f(-2) = f(-2)=-19 3p
¢) X +X+X3=m, XX + X053 +xx3 =32 xlz + .rf + x% —m> -6 2p
xf + x; +x§ = m(_rf + _rlz + xf ) - 3(1‘1 +x, + x3) +3=m’—9m+3 2p
xf + x; +.‘:§ 3o m’-9m=0cm=-3 sau m=0 sau m=3 1p
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PROBLEMA NR.8

. . . . 3 2 -
Se considera polinomul f =X~ —-2X~—-2X +m,unde m este numar real.

5p | a) Pentru m =3, caleulati f(1).

5p | b) Determinati numarul real i stiind c@ restul impartirii polinomului f la X —2 este egal cu 2.

1 1

- “1 «r : rr;

polinomului f .

BAREM PROBLEMA NR. 8

NP 1 < 1%
S5p | ¢) Pentru m=4, aradtafi ca (.r1+.r3+x3)(—+—+— =1, unde x,x,,x; sunt radacinile

PROBLEMA NR.9

numar real.
5p | a) Pentru m =4, aratati ca f(4)=8.

5p | b) Determinati numarul real /m pentru care radacinile polinomului f verifica relatia x; +.x, = x3.

. 3 ' 3 T "
5p | ¢)Dacd x +x3 +x3 =7(x +x, +x3) . ardtati ¢ f se dividecu X —3.

BAREM PROBLEMA NR. 9

a) | f=X"-2X"-2X+3 2p

f(1)=1-2-2+3=0 3p

b) | £(2)=2=8-8-4+m=2 3p

m=0 2p

C) | X+, +x; =2, XX, + X0+ Xy =2, XN =—4 3p

(xl+.r3+.r_,,){i+i+iJ=2-_—2=l 2p
XX X -4

;  Jord s R : - 3 2
Se considerd xj,x,,x; radacinile complexe ale polinomului f =X~ —4X~+3X —m, unde m este

a) | fox?4Xx? 43X -4 Zp
f(4)=4>-4.-4+3.4-4=8 3p
I)) A‘l + A‘l + .\’3 = 4 l[}
X tX =x3 => a3 =2 2p
f2)=0e=m=-2 2p
©) xf +x§ +.\‘§ =3m+28 2p
xf + x; + \2 =T7(xp+x +x3)=>m=0 1p
Daca m=0, atunci f(3)=0,deci f sedividecu X -3 2p

PROBLEMA NR.10

este un numar real.
5p | a) Aratati ca f este divizibil cu X +1, pentru orice numar real m .

. . - 2 ol 2
5p | b) Determinati numérul real m pentru care x; + x5 +x3 =11.

x| =|x, :‘.r?,‘.

5p | © Determinati valorile reale ale lui / stiind ca

\ . - . - y= . . . 3 2
Se considerd x;. x, $i x; raddcinile complexe ale polinomului f=X"+ X" +mX +m_ unde m
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BAREM PROBLEMA NR. 10

a) | f(-1)==1+1-m+m=0 2p
Rezultd X +1 divide polinomul f 3p
b) | x +x, +x;=—L xx, +xx x50 =m 2p
‘1_ + xf + r; =1-2m 2p
1-2m=11=m=-5 Ip
c) x==l=x,|= ‘_rﬁ‘ =1 2p
XXy Xy == 1p
‘m‘ =1= m=-1 sau m=1; ambele valori verifica cerinta 2p
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